
ACTA DEL PLE EXTRAORDINARI D'ELECCIÓ DEL PRESIDENT DEL 
CONSELL COMARCAL DE LA CONCA DE BARBERÀ

Dia: 30 de gener de 2017
Hora: 19:00 hores
Lloc: Sala Noble
Caràcter: Extraordinari
Número de sessió: PLE2017/2

Assistents:
Sr. Francesc Benet i Ribé President ERC-AM
Sr. Marc Vinya Miralles CIU
Sr. Joan Güell i Serra CiU
Sr. Joan Amigó Morató CIU
Sra. Sílvia Pomés i Roset CIU
Sr. Enric Capdevila i Torres CIU
Sr. Josep Amill i Canela CiU
Sr. Joan Altimís Santacana CIU
Sr. Marc Rovira i Miró CIU
Sra. Isabel Sales Coderch ERC-AM
Sr. Enric París i Daran ERC-AM
Sr. Jordi Miró i Andreu ERC-AM
Sr. Josep M. Vidal i Minguella ERC-AM
Sr. Ramon Mullerat i Figueras ERC-AM
Sr. Marc Roca i Banet ERC-AM
Sr. Magí Trullols i Trull FIC
Sr. Josep M. Anglès i Español FIC
St. Antoni Gutiérrez Torregrosa FIC
Sr. Artur Miró Palau             PSC-CP

Sr. Xavier Salvadó i Vives Secretari
Sr. Francesc Cid i Grau Interventor
Sr. Ramon Palou i Capdevila Gerent

S’excusen:

Sr. Joan Altimís Santacana CIU

Ordre del dia:

Propostes

1. Constitució de la mesa d'edat formada pels consellers de major i menor edat

2. Presa de possessió al càrrec de conseller comarcal de la corporació

3. Elecció del president del Consell Comarcal de la Conca de Barberà

4.  Jurament o promesa del President electe i presa de possessió del seu càrrec



Desenvolupament de la sessió:

Propostes
1. Constitució de la mesa d'edat formada pels consellers de major i menor 
edat   

De conformitat amb el que disposa l’article  37.2  del Reial decret 2568/1986, de 
28 de novembre, pel qual s’aprova el Reglament d’organització, funcionament i 
règim jurídic de les entitats locals i art.195 de la Llei orgànica 5/1985, de 19 de 
juny, del règim electoral general es procedeix a la constitució de la mesa d’edat.

A requeriment del secretari de la corporació, es constitueix la mesa d’edat d’acord 
amb el que disposen els art. 37.2 del Reial decret 2568/1986, de 28 de novembre, 
pel qual s’aprova el Reglament d’organització, funcionament i règim jurídic de les 
entitats locals, i 195 de la Llei orgànica 5/1985, de 19 de juny, del règim electoral 
general i 22 del DL 4/2003, de 4 de novembre, pel qual s’aprova el text refós de la 
Llei d’organització comarcal de Catalunya. La mesa queda integrada pel 
conseller/a de més edat, Sr. Magí Trullols i Trull,  que actuarà com a president, i 
el de menor edat, Sr. Joan Güell i Serra, que actuarà com a vocal. Com a 
secretari, hi actuarà el de la corporació, Sr. Xavier Salvadó Vives.

2. Presa de possessió al càrrec de conseller comarcal de la corporació   

Relació de fets

Degut a la renúncia als càrrecs de conseller comarcal i president del senyor Josep 
Pijoan i Farré, com a resultat de les eleccions municipals celebrades el passat dia 
24 de maig de 2015 i, la presa de raó d’aquesta renúncia per part de la corporació, 
d’acord amb el que disposen els articles 182 i 208 de la Llei orgànica 5/1985, de 
19 de juny, del règim electoral general.

Degut a la renúncia als càrrecs de conseller comarcal i president del senyor Josep 
Pijoan i Farré, com a resultat de les eleccions municipals celebrades el passat dia 
24 de maig de 2015 i, la presa de raó d’aquesta renúncia per part de la corporació, 
d’acord amb el que disposen els articles 182 i 208 de la Llei orgànica 5/1985, de 
19 de juny, del règim electoral general.

Tramesa per la Junta Electoral Central la credencial del membre suplent, senyor 
Antonio Gutiérrez Torregrosa, inclòs a la llista de candidats presentada per la 
Federació d'Independents de Catalunya, FIC, d’acord amb el que disposa l’art. 
37.2  del Reial Decret 2568/1986, de 28 de novembre, pel qual s’aprova el 
Reglament d’organització, funcionament i règim jurídic de les entitats locals i 
art.195 de la Llei Orgànica 5/1985, de 19 de juny, del Règim Electoral General, cal 
formalitzar la presa de possessió del nou conseller. 

Comprovada la credencial pel Sr. President es pregunta al Sr. Antonio Gutiérrez 
Torregrosa si accepta el càrrec de conseller del Consell Comarcal de la Conca 
de Barberà i atès que aquest respon afirmativament, es procedeix a prendre-li 
jurament o promesa en els següents termes:

“ Jureu o prometeu per la vostra consciència i honor complir fidelment les 
obligacions del càrrec de Conseller del Consell Comarcal de la Conca de 
Barberà amb lleialtat al Rei, i guardar i fer guardar la constitució i l’Estatut 



d’Autonomia de Catalunya ?”, a la qual cosa el Sr. Antonio Gutiérrez Torregrosa 
respon que "ho promet" i pren en aquell moment possessió del càrrec.

El Conseller de la FIC Antoni Gutiérrez, diu:

“Consellers, alcaldes, autoritats i tothom que ens acompanya, bona tarda,

En primer lloc voldria fer menció del president sortint en Josep Pijoan, que deixa la 
primera línia política, després de molts anys al serveu de Pira i de la Conca, amb 
aquest tarannà tan propi, de entendre la política municipal, comarcal, participativa, 
de gestió transparent i que ha donat i continuarà donant resultats.

Pijoan, has tingut la sort de presidir el Consell Comarcal i també crec que aquesta 
casa ha estat presidida per una gran persona i un gran defensor de la Conca de 
Barberà. A partir d’ara et podràs dedicar més al partit i a donar continuïtat  i futur a 
la FIC, ho esperem i ho desitgem.

Avui he pres possessió del càrrec de Conseller i enceto una nova etapa política, 
ho faig amb orgull i amb sentiment de responsabilitat, per tan posaré tot el que 
calgui de la meva part, i ho faré, escoltant, dialogant i obert a tothom. Per cert,  
ben acompanyat amb els companys de partit en Magí Trullols i l’Anton Anglès.

Sóc Montblanquí, vaig néixer i créixer a prop d’aquí, a uns 30 metres del Palau 
Alenyà, al carrer de Santa Tecla. Dic això perquè vull donar-vos un missatge clar, 
seré un conseller montblanquí al servei de tota la Conca de Barberà i de tots els 
22 municipis, amb visió de comarca, com sempre ho ha fet i ho farà el nostre 
partit, la FIC.

La Conca de Barberà necessita del Consell Comarcal, ja que crec que en les 
comarques com aquesta, com la nostra, formada per petits municipis, on els 
ajuntaments no es poden permetre, per les seves limitacions pressupostàries, 
prestar alguns serveis als seus habitants, és on guanya sentit la figura d’un 
Consell Comarcal.

Uns serveis que s’encarreguen de prestar, per tota la comarca, els treballadors, 
treballadores i tècnics d’aquesta casa, grans professionals que son els que fan 
realment poder omplir de serveis, la Conca de Barberà.

Si analitzem el PIB de la Conca de Barberà, veiem que la indústria és el gran 
motor i que aquest va acompanyat de la mà pel sector turístic i agrícola. Però si 
mirem enrere, no podem negar que la evolució històrica d’aquesta comarca ha 
anat molt lligada a la vinya. En el segle XIX, la Conca era un referent en la 
producció i explotació del vi cap el nord d’Europa. Ara en ple segle XXI, la Conca 
torna a ser un referent mundial en la producció i distribució del vi i del cava, amb 
tots els viticultors, els cellers, i la DO que conformen aquest teixit, que ens 
identifica com a comarca.

Com diu el refrany; “Abocar vi porta sort, doncs bé, sort per tothom. Gràcies,  
visca la Conca de Barberà i visca Catalunya.



1.1.3. Elecció del president del Consell Comarcal de la Conca de Barberà   

Relació de fets

Es procedeix a l’elecció del president del Consell Comarcal en la forma en què 
assenyala l’article  22.2  del DL 4/2003, de 4 de novembre, que aprova el text 
refós de la Llei de l’organització comarcal de Catalunya. 
S’acorda:

Es procedeix a l’elecció del president del Consell Comarcal en la forma en què 
assenyala l’article  22.2  del DL 4/2003, de 4 de novembre, que aprova el text 
refós de la Llei de l’organització comarcal de Catalunya. 

El president de la mesa pregunta als membres de la corporació quins es 
presenten com a candidats a la Presidència del Consell Comarcal. Presenta 
candidatura a la presidència el senyor conseller:

Sr. Francesc Benet i Ribé

A continuació, s’efectua la votació, per ordre alfabètic, dels membres de la 
corporació. L’escrutini dels vots emesos dóna el següent resultat:

Sr. Francesc Benet i Ribé 18  vots

Resulta escollit president el conseller Sr. Francesc Benet i Ribé.

1.1.4. Jurament o promesa del President electe i presa de possessió del seu 
càrrec   

Relació de fets

A continuació, el president de la mesa d’edat llegeix al president electe la fórmula  
establerta al Reial decret 707/1979, de 5 d’abril, regulador de la fórmula per a la 
presa de possessió de  càrrecs o funcions públiques. 

“ JUREU O PROMETEU PER LA VOSTRA CONSCIÈNCIA I HONOR COMPLIR 
FIDELMENT LES OBLIGACIONS DEL CÀRREC DE PRESIDENT DEL CONSELL 
COMARCAL AMB LLEIALTAT AL REI, I GUARDAR I FER GUARDAR LA 
CONSTITUCIÓ I L’ESTATUT D’AUTONOMIA DE CATALUNYA?”

El senyor Francesc Benet i Ribé respon a la  pregunta amb un, ho prometo per 
imperatiu legal, per expressió democràtica de la voluntat ciutadana, anuncio que 
resto a disposició del nou Parlament, del President i del Govern de la Generalitat 
de Catalunya, per exercir l’autodeterminació del nostre poble i proclamar, 
juntament amb totes les nostres institucions, L’ESTAT CATALÀ, LLIURE I 
SOBIRÀ.”

Seguidament el president don la paraula un a un als portaveus dels grups polítics 
que formen part del ple del consell començant pel portaveu del PSC, el Sr. Artur 
Miró que diu:

"Desitjo al president molt encert en la nova etapa que s’inicia i que sigui profitosa 
per la comarca i els municipis."



Seguidament don la paraula al portaveu de la FIC, Sr. Magí Trullols que diu:

“En primer lloc dona la benvinguda i li desitja els millor encerts al company de grup 
i nou conseller en Toni Gutiérrez. Dit això, la FIC, grup al que represento, té molt 
clar que els pactes subscrits són per complir-los i en cap cas busquem ni 
subterfugis ni componendes.

Així ho vàrem fer amb la renúncia del president Pijoan, i així ho hem fet votant la 
investidura del nou president. Dit d’aquesta manera pot semblar que el nostre vot 
de confiança s’entén únicament en clau pactista, i tampoc és així.

Ho fem amb el ple convenciment que en Francesc Benet serà un bon president, 
perquè sabem de la seva capacitat, sabem que és molt conscient del compromís 
que adquireix amb la comarca i sabem també que té molts projectes i moltes 
inquietuds per desenvolupar al nostre territori.

El que si que et demanem, president, i personalment ho faig molt contundentment, 
és que mantinguis la cohesió de tots els pobles de la comarca davant de 
problemes tant transcendents i tan actuals, com la necessitat de la portada d’aigua 
del canal Segarra – Garrigues. Que no hi pugui sobrevenir ni una escletxa, en la 
solidaritat reiteradament manifestada per tots els pobles de la Conca davant d’un 
projecte tan vital i pel que tant va treballar l’anterior president.

Francesc, saps que, sincerament, et desitgem un bon mandat i que per fer-ho 
estem segurs que no dubtaràs en desplegar tot el teu talant obert i dialogant. 
Sàpigues també que el nostre grup sempre estarà al teu costat i podràs comptar 
amb nosaltres en tot quan sigui beneficiós pel bé i la prosperitat de la comarca i de 
la seva gent.
Enhorabona president, bona sort i bona feina.”

Seguidament el senyor Jordi Miró i Andreu, portaveu d’ERC, diu:

“President, Senador, Sr. Jordi Rufà, President de la Diputació de Barcelona, 
Consellers, alcaldes, regidors que ens acompanyeu.

Primerament en nom d’ERC dona la benvinguda al nou conseller Toni Gutiérrez, a 
qui és posa a disposició per qualsevol necessitat. 
Avui estem aquí per complir un pacte, un acord. Un acord al que la FIC i Esquerra 
van arribar desprès de les eleccions municipals del maig de 2015, un acord que 
posteriorment es va obrir tant a Convergència i Unió com al PSC i que va 
desenvocar en l’actual govern d’unitat.

En aquest acord es van distribuir les tres grans àrees de gestió pels tres grups 
més grans, quedant l’assistència als municipis per CiU, l’assistència a les 
persones per a la FIC i desenvolupament econòmic i territori per Esquerra. El PSC 
amb un únic representant es quedava la conselleria de consum, que amb el sentit 
traspàs de l’Anton Mateu, queda ara en mans de l’Artur Miró.

L’acord sense res escrit, tot de paraula, com abans, va iniciar-se amb la 
presidència del Josep Pijoan, de que ja vam coincidir tots el grups, en l’anterior 
ple, que ha deixat el llistó molt alt. I ara, queden dos anys i mig per la presidència 
d’en Francesc Benet. 



La tasca que li espera al nou president no és fàcil, succeir en el càrrec al Josep 
Pijoan, amb l’empremta que ha deixat no li posa les coses fàcils. És evident que 
totes les persones son diferents i que cadascú té el seu estil propi de fer les coses 
i, per tant, el Francesc les farà diferents a qualsevol altra persona que l’hagi 
precedit en el Consell, però no dubtem, en cap moment que, amb l’ajut de tots 
superarà el repte amb bona nota.

El fet que hi hagi govern de tots els grups, pot portar a vegades a algunes 
situacions de malentesos que hem de mirar d’evitar, amb diàleg i tacte, entre tots 
ho podem fer. Estic segur que el nou president farà tot el possible perquè tots 
dinou consellers ens trobem còmodes en la gestió d’aquesta institució.

Si no m’equivoco, el Francesc Benet serà el primer president d’Esquerra del 
Consell, l’alternança en les tasques de govern i en els càrrecs és un fet saludable i 
que hem de veure amb normalitat que s’estila en els països on la democràcia està 
més consolidada.

Abans he parlat de les tres grans àrees en que es divideix la gestió del Consell, de 
municipis n'hi ha 22, quasi tots petits o molt petits, persones, és a dir habitants, 
prop de 20 mil, és per tant una de les comarques menys poblades de Catalunya. 
El Territori és divers, amb dues subcomarques molt definides; la Conca estricta i la 
Baixa Segarra i amb més realitats diferenciades, les Muntanyes de Prades, la Vall 
del Corb, l’Alt Gaià i les Garrigues baixes.

Aquesta realitat ens porta que el consell hagi de diversificar els seus esforços per 
tal de cobrir, dins del possible, les necessitats d’aquestes diferents realitats i 
arribar amb eficàcia a tots i cadascun dels municipis de la comarca.

Però el fet de que la majoria dels pobles no siguin gaire grans ho hem de veure 
també com una oportunitat, una oportunitat d’aprofundir en la relació entre tots el 
conquencs, el Consell ha de ser una eina eficaç per aconseguir fites que sols 
se’ns faria molt difícil d’aconseguir. El govern d’unitat ha de servir, no tant sols per 
treballar conjuntament les diferents forces polítiques que conformen el plenari, 
sinó també per treballar de forma transversal amb els diferents municipis que 
conformen la Conca.

Així dons, el que desitgem al nou president i ho fem extensiu també a la resta de 
consellers i conselleres és: Francesc, força i encert."

El Sr. Francesc Benet i Ribé, president inicia el seu discurs dient:

"Bon vespre a tothom, i benvinguts a aquesta Sala Noble del Palau Alenyà.

El CCCB és una institució ben administrada, una institució que ha fet bé els 
deures, amb un endeutament baix, i amb una capacitat prou lloable per tal 
d’administrar tots els serveis que presta.

Jo crec que la gent en general, n’està prou contenta, però encara hem 
d’augmentar més el seu nivell de satisfacció reinventant departaments i molts 
serveis a fi a efecte que siguin més eficients. Dissortadament la crisi no ha marxat 
del tot i potser cal destinar aquesta eficiència i recursos a àrees menys dotades, a 
persones necessitades o a l’esdevenidor.



Dit això, vagi per endavant el meu reconeixement als consellers, tècnics, empleats 
i especialment als presidents que m’heu precedit i que, amb el vostre esforç i la 
vostra dedicació heu fet gran aquesta casa de la Conca.
Durant l’any en curs intentarem de destinar en aquesta Sala Noble un espai 
d’honors i reconeixement a la memòria a tots els que n’heu estat presidents.
Espero i desitjo amb tota la humilitat del món de preservar el vostre llegat.

Què farem? Quins valors cuidarem? Us vull parlar de la importància que tenen per 
la Conca els valors de la unanimitat i de la concòrdia.
Mireu, durant aquest any i mig de vicepresident econòmic, he tingut l’oportunitat 
de passejar el nom de la Conca arreu i us puc garantir que el que més enveja 
provoca a la resta de comarques són els consensos que obtenim aquí.
Som un model a seguir, us ho asseguro. Mantenir aquesta unanimitat, i aquesta
concòrdia és el principal repte que m’imposo com a president i serà sense cap 
dubte la meva principal tasca.
Aquest comú denominador fa per exemple que la Conca actuï com a sacsejadora 
del projecte d’aigua de boca del canal Segarra Garrigues, un projecte que estava 
endormiscat per la Generalitat i l’ACA i que espero aviat li veurem el desllorigador. 
També us vull parlar del valor de l’esforç, hem d’implantar una cultura i uns ritmes 
a la casa per tal d’avançar en projectes cabdals com el pla estratègic que ens ha 
de dur fins a l’any 2025, la recollida selectiva porta a porta, doncs el model actual 
ja dóna símptomes d’esgotament, o una relligada de la comarca via el 
desenvolupament de les telecomunicacions, o la creació de l’agència comarcal per 
a l’eficiència energètica com a principals.

Vetllaré perquè tots els que formem aquest govern s’esforcin per tenir implantats 
tots els objectius ben aviat.

Potenciarem Concactiva com a punta de llança estratègica i com principal motor 
de promoció econòmica de la comarca. Aquest organisme ha de tirar endavant la 
competència de desenvolupament econòmic dels ajuntaments que la vulguin 
transferir, i els seus objectius són molt clars: més i millor feina.
Tindrem una política clara de creixement: buscarem i crearem noves empreses i 
formarem a les persones per tal d’obtenir un lloc de treball de millor qualitat.
En aquest sentit vull fer especial èmfasi en acostar el desenvolupament econòmic 
a la Baixa Segarra, la crisi de la construcció que hi ha hagut demanda de l’ajut de 
tota la Conca per tal de fer-hi noves implantacions empresarials.
L’últim dels valors als que m’agradaria treure’n llustre, és l’autoestima.
Vivim a la millor Comarca de Catalunya, o no és veritat?
Gaudim d’un dels millors climes, estem envoltats de natura, som també la 
comarca de Catalunya que menys taxa d’atur tenim. Una de les que més recicla. 
Estem perfectament comunicats amb la muntanya i amb el mar. Tenim un nombre 
notori de turistes que ens visiten.
Jo sóc d’un poble on bàsicament dos alcaldes, avui aquí presents, han inventat el
concepte del Montblanquinisme arrel de la seva passió pel seu patrimoni, de les 
seves llegendes, dels seus esdeveniments festius, també del catalanisme polític, i 
sobretot de la seva gent. M’encantaria, que orgullosos de la nostra comarca 
nasqués properament el conquisme.
Perquè la Conca i la Baixa Segarra, també estan impregnades d’aquests colors, 
d’aquestes olors, d’aquestes pedres i d’aquestos paisatges.
La propera setmana encetarem la Carta de Paisatge de la Conca de Barberà. La 
nostra riquesa paisatgística és enorme, des de l’Alt Gaià, passant per la Baixa 
Segarra i les Garrigues Baixes arribarem a la Conca de Poblet als peus de les 
Muntanyes de Prades.



Què us sembla si ho maridem amb una miqueta de vi dels nostres cellers 
modernistes, o cervesa de Sta Coloma de Queralt amb rutes de la Vall del Corb? 
O si combinem els monestirs cistercencs amb plats ben elaborats dels nostres 
restauradors?
Crec que ens n’hem de sentir ben orgullosos!
Per augmentar aquesta autoestima intentaré reunir almenys 1 cop a l’any als 22 
municipis de la comarca en un gran esdeveniment de promoció i d’identificació 
amb aquestes nostres contrades.
Els que em coneixeu sabeu que sóc molt Montblanquí, no me’n puc amagar. Sóc 
dels que penso que hem de redissenyar una comarca on tots ens hi sentim 
còmodes. Una capital generosa amb tots els pobles i alhora uns pobles 
respectuosos amb Montblanc. M’esforçaré per ser un President de tots i per a tots. 
Feu-me arribar totes les vostres inquietuds i propostes i treballarem tots els 
conceptes amb el màxim diàleg i participació.
Penso que assolirem fites importants. I ho farem bé a fi de que tots hi encaixem 
perfectament. Feu-me confiança!
I si a finals del mandat aconseguim que tots plegats portem la Conca més al cor, 
francament em donaré per molt satisfet.
Dir-vos també que a partir d’ara em poso a disposició del President de la 
Generalitat de Catalunya i del seu govern per tal de donar passos importants cap 
a la llibertat del nostre país.
I acabo,
No sense abans agrair a tothom que d’alguna o altra manera empeny per a que la 
Conca tiri endavant, als seus governants, a tots els pobles, i a les seves 
associacions.
Ja en un terreny més personal, a l’Alcalde de Montblanc, el bon amic Pep Andreu 
pel teu mestratge, als companys que m’esteu ajudant, regidors, a la meva família, 
al meu pare i la meva germana.
A la Gal·la i al Marçal per la paciència que tenen amb mi, i sobretot, sobretot, a la 
meva dona, la meva Cuqueta ja que sense el seu suport avui això no seria 
possible.
Res més, espero ser un digne President d’aquesta gran institució.
Moltes gràcies per haver vingut."

Sense precs ni preguntes i sense cap més assumpte a tractar, el president aixeca 
la sessió, de la qual, com a secretari, estenc aquesta acta amb el vistiplau del Sr. 
president. Seguidament el president convida a tothom a baixar al pati central per 
celebrar-ho amb una actuació de la colla petita del Balls de Bastons de Montblanc.

Vist i plau 
El president
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